
Dokumente: 
 

Los 0400                             Ausruf: 22 € 
Maria Tafel, 1860 
Gedenk-Klappbrief zum 200jährigen 
Sekulum. Format: 25x17. (E015) 

 
 

Los 0401                             Ausruf: 22 € 
Altötting – St. Maria, 1860 
Gedenk-Klappbrief. Format: 20x12,5. (E015) 

 
 

Los 0402                             Ausruf: 30 € 
Grundsteuer-Kataster-Auszug 
Gemein-de Bechhofen/Herrieden, 
1883-1909 
Gefaltet, teils eingerissen. Ränder 
ungleichmäßig. Format: 28x43. (E019) 

 
 

Los 0403                            Ausruf: 30 € 
Grundsteuer-Kataster-Auszug 
Gemein-de Birkach, 1879-1908 
Gefaltet, Ränder ungleichmäßig. Format: 
28x43. (E019) 

 
 

Los 0404                              Ausruf: 35 € 
Halle, 15.2.1740: Wöchentliche 
Hallische Anzeigen 
Acht Seiten. Ränder nicht beschnitten. 
Format: 18,5x23. (E019) 

 
 
Los 0405                             Ausruf: 32 € 
Danzig, 1778: Pferdeedikt 
Anweisung zur Bezahlung einer Steuer für 
Pferde. 5 Th. Für Gebrauchspferde, 2,5 Th. 
Für die übrigen Pferde. Bei nicht 
fristgerechter Bezahlung bzw. falschen 
Angaben werden auch die Strafen genannt. 
Großer Zierbuchstabe. Sehr gute Erhaltung. 
Format: 18x22,5. (E022) 

 
 
Los 0406                            Ausruf: 46 € 
Request 1694 
Vierseitg, sit Kopfwappen. Format: 17,5x25. 
(E022) 

 
 

Los 0407                             Ausruf: 31 € 
Request, Flandern 1771 
Viersetig mit Wappen von Flandern als Kopf. 
Knickfalten. Format:18,5x30. (E022) 

 
 

Los 0408                             Ausruf: 88 € 
Bürger Ressource Gesellschaft über 
50 Gulden, Hof den 1. May 1838, 
Handschriftliche Verlustanzeige  
Von Georg Caspar Wolfram der zwei Aktien 
Nr. 264 und 266 der rotes Lacksiegel von 
Georg Caspar Wolfram mit 
Originalunterschrift. Auf der Rückseite 
Stellungnahme der Bürger-Ressource-
Gesellschaft Hof vom 17. Mai 1838 incl. 
rotem Lacksiegel der Gesellschaft und vier 
Originalunterschriften. Weiterer Nachtrag der 
Bürger-Ressource-Gesellschaft Hof vom 20. 
Dezember 1844 zur Aktie 266. Ebenfalls mit 
vier Originalunterschriften. Schnittentwertet, 
VF. Format: 21,5x34,5. (E022) 

 
 

Los 0409                           Ausruf: 18 € 
Worte der Wehmuth und des Trostes 
an der Gruft der Fürstin Amalie 
Henriette Charlotte zu Hohenlohe-
Langenburg, 1847 
Gesprochen von  R. Schlegel. Acht Seiten, 
leicht gegilbt. Seiteneinrisse. Format: 14x22. 
(E023) 

 
 

 
 



Los 0410                            Ausruf: 30 € 
Zur Vermählung Victor Amadeus 
Landgraf zu Hessen-Rheinfels-
Rotenburg mit Prinzessin Elisabethe 
Elenore Charlotte zu Hohenlohe, 1812 
Vier Seiten Gedichtform mit Eingangsbild und 
Bildgroßbuchstabe. Knickfalte, leicht gegilbt.  
Format: 18,5x27. (E023)  

 
 

Los 0411                            Ausruf: 45 € 
Verordnung in Betreff der Truppen, 
welche im Innern des Königreichs auf 
dem Marsch sind, 10.5.1808 
Desweiteren: Von der Einquartierung der 
marschierenden Truppen undvon den 
militairischen Kriegerfuhren bei den 
marschierenden Truppen und dem Transport 
einzelner Mannschaften. Unterzeichnet vom 
Kriegsminister Motio. Wichtige Regelungen 
aus der napoleonischen Zeit; 36 Seiten in 
Französisch und Deutsch mit Statistiken. 
Wasserschaden, aber gut lesbar und gutem 
Papierzustand. Format: 20,5x32. (E023) 

 
 
Los 0412                                 Ausruf: 29 € 

Auschließung des Postillions Best 
von Dieburg, Frankfurt 1847 
Wegen Dienstvergehens wird Carl Best 
ausgeschlossen. Generale der General-Post-
Direktion, Dörnberg. Format: 21,5x34. (E023) 

 
 

Los 0413                              Ausruf: 55 € 
Augsburg, 1704: Kaiser Leopold –
Landschaftssteuern 
Edikt zum pünktlichen und “gerechten” 
Zahlen der Steuern. Knickfalten, leicht 
gebräunt. Format: 52x41. (E023) 

 
 

Los 0414                             Ausruf: 35 € 
Fest-Marsch  zu Ehren des 
Geburtstags von Friedrich zu 
Preußen, 1841 
Von Hermann Bender. Komposition für ein 
vollstädniges Cavallerie-Ensemble. Zwölf 
Seiten Noten. Gebunden, Hardcover mit 
Prägepapier. Dieses an den Rändern und im 
Rücken teils beschädigt. Format: 30x23,5. 
(E023) 

 
 

Los 0415                              Ausruf: 40 € 
Geburtsbrief, Holzminden 1806 
Johann Benjamin Winkler wird als Bürger von 
ehrbaren Eltern bestätigt, dass er gewillt ist, 
einen Beruf zu erlernen. Deshalb sollen alle 
Innungen und Zünfte ihn wohlwollend 
unterstützen. Teilvordurck mit vollständig 
erhaltenem Siegel. Schöner Großbuchstabe. 
Knickfalten. Format: 42x34. (E023) 

 
 

Los 0416                           Ausruf: 20 € 
Enthüllung des Nationaldenkmals für 
Kaiser Freidrich, Berlin 18.10.1904 – 
LOT 
1. Einladungskarte für den kaiserlichen 
Geheimrat Herrn Richter; 2. Einlasskarte mit 
rückseitigem Lageplan; 3. Wagenkarte für 
den Kutscher; 4. Ordnung derEnthüllung. 
Alles druckfrisch. (E024) 

 
 
Los 0417                              Ausruf: 20 € 
Güterzettel, Winterwerb 1866 
Ausgefertigt von “Geometer Vohl aus 
Nassau”. Auflistung der Güter des Johann 
Philipp Laux, samt Plan des Hofes. Mit 
Fadenbindung. Dekoratives Cover. 12 Seiten. 
Etwas fleckig. Format: 17x20,5. (E025) 

 
 
Los 0418                             Ausruf: 15 € 
Die Lehrzeit – freundlicher Rat für 
Jünglinge, die ein Handwerk erlernen 
wollen, Basel 1896 
32 Seiten geheftet mit dekorativem Cover. 
GuterZustand. Format: 10x16,5. (E026) 

 
 

Los 0419                              Ausruf: 25 € 
Eupen, 1911+1916: 2 Pacht- und 
Mietverzeichnisse für das Grundstück 
Neustraße 46 
U.a. wird von 1910 bis 1920 der Mietzins 
dokumentiert. Viele Gebührenmarken. 
Vierseitig, Knickfalten. Format: 24x38. (E034) 



 
 

Los 0420                             Ausruf: 90 € 
Bürgermeisterei Amel, Kreis 
Malmedy, Reg.-Bez. Aachen 1905: 
Wasserversorgungsanlage Mirfeld 
Offizieller, handgezeichneter Lageplan und 
Höhenplan sowie Bauwerke (Quellfassung, 
Sammelschacht, Hochbehälter). 
Bestätigungs-  und Genehmigungshinweis 
der Behörde in  Aachen. Auf Karton gezogen; 
in der Mitte flatbar. RARITÄT. 2x Format: 
90x32. (E034) 

 
 

Los 0421                              Ausruf: 50 € 
Bürgermeisterei Bevercé, Kreis 
Malmedy, Reg.-Bez. Aachen 1905: 
Wasserversorgungsanlage Mont 
Offizieller, handgezeichneter Lageplan. 
Bestätigungs-  und Genehmigungshinweis 
der Behörde in  Aachen. Auf Karton gezogen; 
in der Mitte flatbar. RARITÄT. Format: 
103x33. (E034) 

 
 
Los 0422                            Ausruf: 135 € 
Kreis Malmedy, Reg.-Bez. Aachen 
1914: Wasserversorgungsanlage 
Bernister 
1. Offizieller, handgezeichneter Lageplan. 
Format: 200x60 auf Transparentpapier. 2. 
Handgezeichneter Querschnitt Hochbehälter 
und Quellschaft im Maßstab 1: 50. 
Format:51x35. 3. Handgezeichnetes  
Längenprofil. Format: 128x39. Bestätigungs-  
und Genehmigungshinweis der Behörde in  
Aachen. RARITÄT. (E034) 

 

 
 
Los 0423                             Ausruf: 50 € 
Eupen, 1879: Fa Weinand, 
Rechnungskonvolut 
Wie zu der Zeit üblich wurden sämtliche 
Rechnungen eines Jahres gestapelt; vorne 
und hinten mit einem Karton versehen, auf 
der linken Seite mit einem Eisenstreifen fixiert 
und durch fünf Nägel fest miteinander 
verbunden. Anschließend gestapelt und 
archiviert. Rechnungen aus ganz 
Deutschland,meist aus der Region. Teils mit 
Abbildungen. Ränder meist bestoßen. Die Fa, 
Weinand war eine Art Kaufhaus mit 
Lebensmittel und Eisenwaren. (E034) 

 
 

Los 0424                              Ausruf: 50 € 
Eupen, 1879: Fa. Weinand, 
Warenkatalogekonvolut 
Ähnlich wie die Rechnungen wurden auch die 
Kataloge bei der Firma archiviert. Dazu hatte 
der Inhaber vorne eine Art Suchsystem 
angelegt, so dass er bei Anfragen sofort den 
entsprechnden Katalog fand. Aus ganz 
Deutschland. Ränder teils bestoßen. (E034) 

 
 

 
 

Fest-, Firmenschriften: 
 

Los 0425                              Ausruf: 19 €  
100 Jahre Hoffmann’s Stärkefabriken 
1850-1950, Bad Salzuflen  
Firmengeschichte. Ein Gedenkbuch von Otto 
Sartorius, Handelskammersyndikus i.R., 
Bielefeld, Sommer 1950. 94 S. Text und 
anschließend Bilder-Anhang. Leinen-
Einband, gering fleckig. Insgesamt in guter 
Erhaltung. Quer-Format: 24x29,4. (E003) 

 
 
Los 0426                              Ausruf: 18 €  
1899 – 1949 Flender & Co., Bocholt 
1949 
Ein halbes Jahrhundert Flender. Von Prof. Dr. 
Otto Most. Düsseldorf, A. Bagel, 1949. Firma 
A. Friedrich Flender & Co. Maschinenbau. 
139 Seiten, gebundene Ausgabe, Halbleinen, 
Schutzumschlag mit kleinen Einrissen, 
Innenteil in guter Erhaltung. Zahlreiche 
Abbildungen; nummeriertes Exemplar: C 712. 
Format: 18,2x25,2. (E003) 

 
 

Los 0427                             Ausruf: 45 €  
Hessische Brandversicherungsan-
stalt 1777-1927, Darmstadt 
Original Denkschrift zur Feier des 
einhundertfünfzigjährigen Bestehens. 
Darmstadt 1. August 1927. 74 Seiten, 
gebundene Ausgabe, brosch. Einband und 
Rücken mit kleinen Einrissen, etwas 
lichtfleckig. Seiten teilweise vereinzelt 
braunfleckig. Format: 23x29. Satz und Druck: 
L.C. Wittich’sche Hofdruckerei, Darmstadt. 
Photogr. Aufnahmen und Klischees: 
Kunstanstalt Fritz Haussmann, Darmstadt. 
Wird im ZVAB nicht angeboten. (E003) 

 
 



Los 0428                             Ausruf: 24 €  
1884-1959 Hagener Strassenbahn AG 
Jubiläumsschrift 75 Jahre Hagener 
Strassenbahn AG. Hagen, im November 
1959. 70 Seiten + Karte Verkehrsnetz der 
Hagener Straßenbahn AG, Ringbindung, 
brosch. Einband mit Illustrationen, etwas 
fleckig. Format: 21,3x24.2. Beiliegend: Blatt 
zur Festfolge für die Jubiläumsfeier am 13. 
November 1959 im Gemeinschaftsraum 
Hagen. (E003) 

 
 

Los 0429                              Ausruf: 22 €  
EDEKA 1907-1957, Hamburg/Berlin im 
Oktober 1957 
Jubiläumsschrift 50 Jahre Edeka Verband. 
Hardcover etwas fleckig, Buchecken 
bestoßen. Gelesener Zustand mit kleinen 
Gebrauchsspuren. Format: 21,4x27,5. 193 S. 
mit einer Vielzahl von Abb., Statistiken und 
Fotos aus dem Edeka-Archiv. Auf einem 
leeren Vorsatzblatt ist ein 
Widmungsschreiben der Edeka-Großhandel 
Soest mit Originalunterschrift von Direktor W. 
Nymphius eingeklebt. (E003) 

 
 

Los 0430                             Ausruf: 48 €  
Fünfzig Jahre Direkte Rhein-See-
Schiffahrt der Dampfschifffahrts-
Gesellschaft “Neptun” Bremen. 1889-
1939 
Ein Rückblick auf die Entwicklung der Rhein-
See-Schifffahrt. Selten angebotene 
Jubiläumsschrift. 24 Seiten, gebundene 
Ausgabe, Kartoniert-O. Lex.8°,. Bibl.-
Exemplar (Stempel). Einband mit 
mehrfarbiger Illustration des Dampfers „Arion“ 
vor Kölner Stadtsilhouette. Zahlreiche 
Abbildungen u.a.: mit 1 doppelseitiges Foto 
der Kaianlage d. Neptun in Köln u. 
ganzseitige. Abb. der "Medea" u. der 
"Minerva. Format: 18,2x25,2. Seiten tlw. 
altersbedingt braunfleckig, Einbandseite mit 
leichter Knickfalte, ebenfalls fleckig. 
Beiliegend: Informationsblatt zur 
Jubiläumsschrift der Gesellschaft, mit kleinem 

Hinweis „Zum Festessen im Gürzenich 
dunkler Anzug oder Uniform erbeten“. (E003) 

 
 

Los 0431                             Ausruf: 30 €  
100 Jahre Wickrath-Leder 1855-1955 
Firmengeschichte im Kunstledereinband. 
Wickrather Lederfabrik (vorm. Z. Spier) 
Aktiengesellschaft. Verlag und 
Gesamtgestaltung: Hoppenstedts 
Wirtschafts-Archiv GmbH, Darmstadt. Fotos: 
Ruth Halensleben (18), Frh. Grote (1) und 
Landesbildstelle Niederrhein (1). Porträts: 
Friedrich Dreyer-Tamura. Illustrationen und 
Gestaltung: Hanns und Maria Mannhart, 
Heidelberg. Satz und Druck: Heidelberger 
Verlagsanstalt und Druckerei GmbH. 65 S., 
Druck auf Büttenpapier. Format: 19,59x26. 
Einband etwas bestoßen und gering 
berieben. Seltene Dokumentation. (E003) 

 
 
Los 0432                              Ausruf: 28 € 
Das Papier und sein Zeichen, J.W. 
Zanders, Bergisch-Gladbach 1940 
Zur Geschichte der Gohrsmühle. 60 Seiten, 
im Anhang ganzseitige Fotos. Abb. vieler 
historischer Dokumente der 
Firmengeschichte. Hardcover, mit etlichen 
Papierbeispielen. Cover mit Prägeelement. 
Ecken und Kanten bestoßen. Guter Zustand. 
Format: 22,5x30,5. (E003) 

 
 

Los 0433                              Ausruf: 95 € 
75 Jahre Carlswerk Felten & 
Guilleaume, Köln-Mülheim 1949 
Äußerst rar in gutem Zustand. 54 Seiten 
Büttenpapier mit zahlreichen Illustrationen 
und Karte des Werks. Empfehlungskarte. 
Gebunden mit Faden. Übergroßes Cover, 
dieses teils bestoßen. Format: 25,5x33,5. 
(E003) 

 
 

Los 0434                              Ausruf: 15 € 
Schloemann AG, Düsseldorf, 1901-51: 
Von Walzwerken, Hämmern und 
Pressen, 1951 
72 Seiten Firmengeschichte mit vielen Fotos 
und Zeichnungen. Gebunden in Kunstleder 
mir Goldprägecover. Druckfrisch. Format: 
20x24. (E009) 

 
 

Los 0435                              Ausruf: 15 € 
DB – Zehn Jahre Wiederaufbau 1945-
55 
Rund 400 Seiten Paperback mit verstärktem 
Rücken. Neben den Infoseiten ungefähr die 
Hälfte der Seiten Anzeigen –oft ganzseitig. 
Eine wahre Fundgrube. Format: 21x29,5. 
(E009)  

 
 

Los 0436                              Ausruf: 40 € 
Rheinische Hypothekenbank 
Mannheim 1871-1896 
Denkschrift zum 25jährigen Bestehen. 
Bibli.exempl. 64 Seiten mit Tabellenteil. Jede 
Textseite in Zierrahmen. Paperback. Cover 



angeschmutzt und durch Verwendung 
Ränder und Ecken bestoßen. Dazu Auflistung 
der Hypothekenbanken samt Gründungs-
datum. Format: 24x31. (E012) 

 
 

Los 0437                          Ausruf: 16 € 
Die Kaufleute aus Mülheim – 175 
Jahre Stinnes – eine deutsche 
Familienchronik, 1983 
Viele Fotos und Zeitdokumente auf 112 
Seiten. Neuwertig. Paperback. Format: 
23,5x30,5. (E019) 

 
 

Los 0438                         Ausruf: 15 € 
Vom guten Kaffee – Heimbs &Sohn, 
Braunschweig 1954 
Schrift zum 75jährigen Firmenjubiläum. 80 
Seiten mit vielen Zeichnungen und Fotos. 
Kunstleder, Leinenrücke. Prägecover mit 
Golddruck. Ecken bestoßen.Format:16x21,5. 
(E019) 

 
 

Los 0439                              Ausruf: 13 € 
Weinbrennerei Asbach – 75 Jahre: 
Alte Geschichten, Rüdesheim 1954 
Broschüre mit Fadenbindung. 24 Seiten mit 
mehreren farbigen Abbildungen. Format: 
14,5x21. (E019) 

 
 

Los 0440                             Ausruf: 10 € 
Boehringer – Hundert Jahre in 
Mannheim 1872-1972 
16seitige Broschüre, geheftet, zum 
Firmenjubiläum. Viele Fotos, Stammbaum der 
Familie, Firmenansichten, alte Etiketten. 
Format: 17x23. (E022) 

 
 

Los 0441                           Ausruf: 19 € 
W. Goebel, Porzellanfabrik, Röden-
tal,1871-1971 
Interessante Gestaltung mit den Köpfen der 
Geschäftsführer, farbigen Produktabbildung 
und einer Listung sämtlicher Mitarbeiter. Als 
Paperback mit Klebebindung. Dazu 
Hardcover- Hülle. Format: 30,5x21. (E023) 

 
 

Los 0442                             Ausruf: 85 €  
Achtzig Jahre Harpener Bergbau-
A.G., Essen 1936 
Original Firmengeschichte. Leineneinband, 
etwas fleckig, Aufkleber von Bibl.-
Nummerierungsschildchen auf Einband und 
Buchrücken. Das angebotene Exemplar ist lt. 
Stempel aus dem RWWA-Bestand 
ausgeschieden und hat auch einen weiteren 
Stempel des Historischen Archivs der 
Gutehoffnungshütte. Auf Vorsatzblatt 
maschinenschriftlicher Text der Harpener 
Bergbau-Aktien-Gesellschaft datiert 
Dortmund, 4. Januar 1936, mit 
Originalunterschriften als Überreichung an 
Herrn Kommerzienrat Dr.-Ing. e,h., Dr. 
rer.nat.h.c. Paul Reusch. Essen, Glückauf, 

1936. (17), 344 (8) S., 1 Tit.Ans., 24 (4 farb.) 
Bildtaf., 6 Portr.Taf., 1 gef. genealog. Taf., 30 
(tlw. dpls.) Schaubld., Ktn. u. Tab., qt.,  
Corsten 83. HWWA 39. Schacht 47. - 
Einbandtitel: Achtzig Jahre Harpener 
Bergbau-AG. - Mit Kohlezeichnungen von 
Fritz Jacobsen. - Die Portraits zeigen 
Friedrich Wilhelm und Robert Müser, Eugen 
Kleine, Erich Fickler, Paul Silverberg und 
Friedrich Flick. Format: 31,5x22,5x5. In der 
vorliegenden Form (inkl. Vermerk auf 
Vorsatzblatt) ein Unikat. (E003) 

 
 

Los 0443                         Ausruf: 55 €  
Die Chronik der Feldmühle. Stettin, 
1935 
Feldmühle Stettin 1935, Orig.Leinen geb. 4° 
mit Titel in Goldpräg.  401 (3) S., 1 mont. 
Farbabbildg.,9 Farbabbildg. , 9 Abbildg auf 
mehrf. gefalt. Tafeln, 32 Textabbildg. In 
Kupfertiefdruck, 215 s/w. Fotos in 
Kupfertiefdruck, ca. 110 Vignetten, 
goldgeprägte Olwd., 1 S. Hochwertig 
gestaltete Festschrift. Mit einer umfangreicher 
Darstellung "zur Kulturgeschichte des 
Papiers" von Dr. Hans H. Bockwitz, Einband 
u. Buchschmuck v. B. Skrippe, Werkfotos von 
Hein Gorny. „Die Feldmühle ist ein 
ehemaliges deutsches Unternehmen. Es 
zählte nach Wertschöpfung zeitweise zu den 
zehn größten Unternehmen Deutschlands. 
Das Unternehmen wurde im August 1885 von 
Leo Gottstein ( 1850 - 1922 ) am Ort einer im 
13. Jahrhundert von Zisterziensermönchen 
errichteten Klostermühle als Schlesische 
Sulfit-Cellulose-Fabrik Feldmühle in Liebau 
am Bober gegründet. 1891 wurde ein 
Zweigwerk in Cosel an der Oder erbaut, 1895 
entstanden Papiermühlen in Liebau und in 
Cosel. 1906 war das Unternehmen 
Mitgründer der Pommersche Zellstoff-
Aktiengesellschaft bei Stettin, übernahm sie 
1910 und benannte sich um in Feldmühle, 
Papier- und Zellstoffwerke Aktiengesellschaft. 
Weitere Papiermühlen wurden errichtet (in 
Odermünde, die Dierfeldgarn GmbH, 
Oberlangenbielau) oder aufgekauft (die 
Pommersche Papierfabrik in Hohenkrug).Im 
September 1913 fusionierte das 
Unternehmen mit der Papierfabrik Reisholz 
AG (Düsseldorf-Reisholz, mit 
Niederlassungen auch in Flensburg, Uetersen 
und Arnsberg) zum seinerzeit größten 
deutschen Papierhersteller (14 Werke, unter 
anderem in Arnsberg, Bielefeld, Flensburg, 
Heidenau (Sachsen), Königsberg (Preußen), 
Stettin, Uetersen und Oberlahnstein). 1930 
wurde die von Hugo Stinnes gegründete 
Koholyt AG gekauft, 1933 die Berolina 
Papiermanufaktur Pinower & Co. (die spätere 
Berolina Zellglas-Verarbeitungswerk GmbH), 
1934 die Mehrheit an der Dresdner Chromo- 



und Kunstdruck-Papierfabrik Krause & 
Baumann AG in Heidenau. 1937 wurden 
272.000 Tonnen Papier erzeugt“(zit. n. 
wikip.). Bibl.-Exemplar (Registraturschildchen 
auf Einband), Stempel des Archivs. Seiten 
tlw. etwas braunfleckig, Einband bestoßen 
und berieben. (E003) 

 
 

Feuerwehr: 
 
Los 0444                              Ausruf: 20 € 
Handbuch der Freiwilligen 
Feuerwehr, VEB Technik Verlag 
Berlin 1956 
100 Seiten mit 17 Abbildungen. Stempel der 
Feuerwehr Colbe/S. Paperback, benutzt. 
Format: 15x20,5. (E013) 

 
 

Los 0445                              Ausruf: 15 € 
75 Jahre Werkfeuerwehr Henkel, 
Düsseldorf 1985 
Aus der Schriftenreihe des Werksarchivs Nr. 
19. 72 Seiten Paperback, reich bebildert. 
Format: 14,5x21. (E013) 

 
 
Los 0446                              Ausruf: 12 € 
Die Ausbildung der Feuerwehren, 
1947 

168 Seiten, Paperback. 189 Bilder, Fotos und 
Abbildungen. Cover und Ränderetwas 
abgegriffen, deshalb günstig ausgerufen. 
.Format: 14,5x21. (E013) 

 
 

Los 0447                            Ausruf: 18 € 
Städte-Ausstellung Düsseldorf, 1912 
– Führer durch die Gruppe II: Ein-
richtungen für die Gesundheit 
144 Seiten Paperback mit vielen Abb. und 
Fotos. Extrarubrik: Feuerwehr. Cover im 
Jugendstil. Format: 14x22. (E013) 

 
 
Los 0448                             Ausruf: 25 € 
Albert Ziegler Gingen/Brenz, 1953 + 
1955: Feuerwehrbedarf – Merkbücher 
Kalender mit über 100 Seiten 
Feuerlöschbedarf. Formate: 10,5x28. (E013) 

 
 

Los 0449                              Ausruf: 50 € 
25 Jahre Freiwillige Feuerwehr 
Bonn/Beuel, 1938 
Umfangreiches Zeitungskonvolut zum Thema 
mit Pressemitteilung aus der Großregion. 
(E013) 

 
 

Los 0450                              Ausruf: 45 € 
Plakat Deutsche Freiwillige 
Feuerwehr, 1955 
Verbandsgruppentag der Gruppe 
Westfalen/Lippe in Recklinghausen. Format: 
44x61, gefaltet. (E013) 

 
 

Los 0451                              Ausruf: 40 € 
2 Plakate zur Feuervermeidung aus 
den Niederlanden 
Formate: 51x38; gefaltet. (E013) 

 
 
Los 0452                           Ausruf: 45 € 
Musikkapelle der Freiwilligen Feuer-
wehr Neukölln, ca. 1905 – 4 Fotos 
Fotos auf geprägtem Karton mit Zierrand. 
Formate: 23x17 bzw.34x25. (E013) 

 
 

Los 0453                          Ausruf: 10 € 
Jugendfeuerwehrschule NRW, ca. 
1955 
Privatfoto. Format: 9x6. (E013) 



 
 

Los 0454                              Ausruf: 12 € 
Deutscher Beamtenfreund, Nr. 1, 1933 
Darin ein Berufsbericht eines 
Feuerwehrmanns. Format: 23,5x31. (E013) 

 
 

Los 0455                              Ausruf: 10 € 
2 Prospekte Oel-Total und Tetra-Total 
Feuerlöscher, ca. 1955 
(E013) 

 
 

Los 0456                              Ausruf: 15 € 
Feuerwehr-Uniformabzeichen, Stein-
hauer & Lück,Lüdenscheid 
Vierteiliger Prospekt; von Anzeichen über 
Knöpfe bid zur Medaille. Format: 16x24,5. 
(E013) 

 
 

Los 0457                              Ausruf: 30 € 
Wilhelm Fr. Bode, Hannover 1954: 
Feuerschutzbedarf 
Preisliste Nr. 59. 20 Seiten mit vielen 
Abbildungen. Abheftlochung. Format: 
21x29,5. (E013) 

 
 

Los 0458                              Ausruf: 45 € 
Magirus, Ulm ca. 1950 – 
Feuerwehrautos 
Zwölfseitiger Prospekt, auch mit historischen 
Abb. Geheftet, Innenblatt lose. Format: 
21x29,5. (E013) 

 
 

Los 0459                              Ausruf: 25 € 
Magirus Autodrehleiter, ca. 1950 
Achtseitiger Prospekt mit historischem 
Bildmaterial. Format: 21x29,5. (E013) 

 
 
Los 0460                              Ausruf: 35 € 
Metz Feuerwehreinrichtungen – 9 
Produktfotos auf Bütten, ca. 1925 
Automobildrehleitern, Feuerspritzen, etc. 
Jeweils mit Rahmen. Formate: 30x22,5. 
(E023) 

 
 

Firmenrechnungen: 
 
Los 0461                              Ausruf: 30 € 
Aachen, 1871: Albert Lob, Tuchfabrik 
Kleinere Abb. von zwei Fabrikgebäuden in 
Zierrahmen. Knickfalten. Format: 22x28. 
(E002) 

 
 

Los 0462                             Ausruf: 25 € 
Aachen, 1880: Benjamin Lob, 
Spinnerei und Tuchfabrik 
Große Abb. der Fabrik mit Lade- und 
Transportszene. Verzierungen. Gelaufen als 
Brief (Fehlstelle unten). Knickfalten, teils 
eingerissen. Fehlstelle links oben. Deshalb 
auch äußerst günstig ausgerufen. Format: 
22x28. (E002) 

 
 

Los 0463                            Ausruf: 12 € 
Ahaus, 1936: Joh. Dües, Schuhfabrik 
Abb. der Fabrik im Stil der Zeit. Schutzmarke 
„flottweg“. Abheftlochung, Knickfalten. 
Format: 21x29,5. (E008) 

 
 

Los 0464                              Ausruf: 22 € 
Alsfeld, 1898: Wilhelm Mayer, Leinen- 
und Baumwollwarenfabrikation 
Große Vignette mit Frau am Spinnrad. Florale 
Elemente. Reiche Verzierungen. Knickfalten. 
Format: 22,5x29. (E031) 

 
 

Los 0465                            Ausruf: 18 € 
Altona, 1916: A.C. Albert Schulze, 
Spirituosen und Trüsart & Co., 
Cognac-Brennerei 
Abb. der Brennerei sowie des Transit-Lagers 
in Hamburg. Medaillen, Schutzmarke, florale 
Elemente. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalten. Format: 22x29. (E018) 



 
 

Los 0466                            Ausruf: 30 € 
Amberg, 1898/1902: M. Rall, 
Buntweberei – 2 Papiere 
Abb. der Fabrikanlage; florale Elemente. 
Sign: Schneider, Altenburg/Sachsen. Kopf 
andersfarbig. Knickfalten. Format: 22x29. 
(E031) 

 
 

Los 0467                             Ausruf: 17 € 
Augsburg, 1908: AG „Union“ 
Vereinigte Zündholz- & Wichse-
Fabriken 
Abb. der fünf Produktionsstätten in Augsburg, 
Aalen, Kempten, Deggendorf und 
Habelschwerdt. Verbindende Verzierungen  
in rot. Kleine Abheftlochungen, Knickfalten. 
Format: 21,5x29. (E018) 

 
 

Los 0468                            Ausruf: 20 € 
Augsburg, 1898: Wilh. Butz & Söhne, 
Baumwollweberei 
Abb. der Fabrikanlage vor Stadtsilhouette, 
der Lagerräume und des Comptoirs. 
Medaillen; florale Elemente. Knickfalten. 
Format: 23,5x29,5. (E031 

 
 

Los 0469                              Ausruf: 14 € 
Barmen, 1908: Rabanus & Liebmann, 
Fabrik für Spitzen, Litzen, Kordeln, 
Schnürriemen 
Abb. der Fabrikanlage mit Straßenbahn, 
Kutsche; florale Elemente. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format: 
22x28,5. (E007) 

 
 

Los 0470                             Ausruf: 13 € 
Barmen, 1928: Kirchner & Co., 
Commissions-Exporte 
Abb. des Gebäudekomplexes direkt an der 
Wupper mit Schwebebahn. Stadtsilhouette. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22x28,5. 
(E008) 

 
 
Los 0471                              Ausruf: 28 € 
Barntrup, 1887: Aug. Chr. Steneberg, 
Tabak- u. Cigarren-Fabrik 
Herrliche Abb. der Fabrikanlage mit mehreren 
Fuhrwerken auf der Straße und im Hof. 
Verzierungen mit zwei Fabrikzeichen. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format: 
22,5x29. (E017) 

 
 

Los 0472                              Ausruf: 18 € 
Beaulieu, 1901: Hotel des Anglais & 
Victoria 
Herrliche Hotelabbildung mit Küstengebirge, 
Palmen und mediterrane Pflanzen. 
Steuermarke. Kleinere Randeinrisse.  
Knickfalte. Format: 13,5x24. (E018) 

 
 

Los 0473                            Ausruf: 15 € 
Bergneustadt, 1904: Leop. Krawinkel, 
Tricotagen, Jacken, Metzgerjacken 
Abb. der beiden Produktionsstätten. Gegr. 
1806. Wirk- und Strickwaren. Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22x29. (E008) 

 
 

Los 0474                           Ausruf: 15 € 
Berlin, 1905: Louis Schaurté, 
Monopol-Hotel, Weingroßhandlung 
Abb. des Hotelkomplexes in der Friedrichstr. 
100 sowie der belieferten Dependancen 
Conversationshaus, Hotel Kurhaus und Hotel 
Bellevue alle in Bad Swinemünde 
Reichtagsgebäude in Berlin als 

Restaurantbetreiber. Strandszene an der 
Ostsee, florale Elemente, Medaillen. 
Privatbrief auf Geschäftsbogen 
Abheftlochungen, Knickfalte. Format: 22x28. 
(E007),) 

 
 

Los 0475                           Ausruf: 15 € 
Berlin, 1929: Kyffhäuser-Verlag 
Abb. des Denkmals mit zwei 
Reiterstandbildern. Abheftlochungen, 
Knickfalte. Format: 22x28. (E007) 

 
Los 0476                             Ausruf: 14 € 
Berlin N39, 1903: Rüger & Mallon, 
Lederriemenfabrik 
Abb. der Fabrikanlage vor Stadtsilhouette. 
Medaillen, florale Elemente. Knickfalten. 
Format: 22,5x29. (E013) 

 
 

Los 0477                            Ausruf: 35 € 
Berlin, 1850: H.M. Engeler, Pinsel-
Bürsten und Zahnbürstenfabrik 
Wappen des Hofes, zwei große 
Medaillenabbildungen. Verzierungen. 
Adressiert an den Hof des Herzogs von 
Braunschweig. Dünnes Papier,  Knickfalten. 
Format: 21,5x27,5. (E017) 

 
 

Los 0478                              Ausruf: 49 € 
Berlin, 1830 !!: Frederick Wichmann, 
Kolonialwaren 
Firmenzeichen mit Löwe und Einhorn. 
Geschäft in der Behrenstr. 60. Knickfalte. 
Format: 21x34. (E017) 

 



 

Los 0479                              Ausruf: 13 € 
Berlin, 1906: Schübbe & Co., 
Mechanische Musikinstrumente 
Abb. von fünf musizierenden Putten mit 
Orgel. Kleine Abheftlochungen, Knickfalten. 
Format: 22,5x28. (E018) 

 
 

Los 0480                             Ausruf: 15 € 
Berlin, 1909: Louis Runge, 
Beleuchtungsgegenstände 
Abb. der Produktionsstätten in der 
Landberger Str. 8  und des Lagerplatzes am 
Rangierbahnhof Rummelsburg. Lampe, 
Werkzeug und Maschinenteile umgeben von 
einem Kranz an Medaillen. Knickfalten. 
Format: 21,5x28. (E026) 

 
 
Los 0481                             Ausruf: 14 € 
Berlin, 1908: Multiplex-Fahrrad-
Industrie 
Abb. des weitläufigen Firmengeländes in 
Jugendstilzierrahmen. Medaillen. Knickfalten. 
Format: 22x29. (E026) 

 
 
Los 0482                              Ausruf: 13 € 
Berlin, 1913: Prüss’sche Patentwände 
GmbH 
SchönebergerStr. 18. Aufbau von 
Trennwänden mit unterschiedlichen 
Materialien. Modellabbildung. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 22,5x29,5. (E030) 
 

 
Los 0483                            Ausruf: 17 € 
Berlin, 1900: Heintze & Blanckertz, 
Stahlfedern, Federhalter 
Abb. der Fabrikanlage in der Georgenkirchstr. 
24 mit aufwändiger Verzierung 
(Schreibfeder). Verzierungen, florale 
Elemente, Medaillen. Knickfalten. Format: 
22x29,5. (E017) 

 
 

Los 0484                             Ausruf: 14 € 
Beverungen, 1927: Ernst Rose, 
Holzwaren-Fabrik 
Abb. der beiden Produktionsstätten. 
Spezialität: Kasten- u. Leiterwägen, 
Rodelschlitten. Abheftlochung ausgerissen, 
Knickfalten. Format: 22x28. (E008) 

 
 

Los 485                               Ausruf: 12 € 
Bielefeld, 1932: Wilh. Bitter, 
Armaturenfabrik 
Gegründet 1862. Fabrikabbildung; im 
Hintergrund Teutoburger Wald. 
Abheftlochung; Knickfalte. Format: 22x29,5. 
(E007) 

 
 

Los 486                                Ausruf:13 € 
Bielefeld, 1931: Wilhelm Eick, Herren-
wäschefabrik 
Gegründet 1867. Fabrikabbildung; im 
Hintergrund die Stadtsilhouette. Großes 
Firmenzeichen „Eichblatt-Wäsche“. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 
22,5x28,5. (E008) 

 
 

Los 487                               Ausruf: 16 € 
Bielefeld, 1898: Ludwig Heidsieck, 
Leinen- und Wäschefabrik 
Abb. einer Medaille sowie der Schutzmarke. 
Gegründet 1824. Reiche florale Elemente. 
Knickfalten, leicht fleckig. Format: 22x28,5. 
(E031) 

 
 

 
 

Los 0488                            Ausruf: 14 € 
Bilstein, 1924: Gebr. Brill, Tabak- u. 
Zigarrenfabriken 
Gegründet 1806. Abb. des Firmensitzes in 
sauerländischer Umgebung nebst 
Zweiwerken in Wyhl und Weisweil beide in 
Baden. Abheftlochung, Knickfalten. Format: 
22x28,5. (E008) 

 
 

Los 0489                            Ausruf: 16 € 
Braunschweig, 1913: Ullrich & 
Faillard, Tapeten-Manufactur 
Abb. des Geschäftshauses mit Straßenszene 
aus Kutschen, Straßenbahn und Passanten. 
Florale Elemente. Knickfalten, Format: 
21,5x33. (E023) 

 
 

Los 0490                              Ausruf: 13 € 
Breckerfeld, 1929: Gebr. Voormann, 
Beschläge, Eisenwaren 
Abb. der beiden Fabrikanlagen mit 
Straßenszenen. Warenzeichen. 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format: 
22,5x29. (E017) 

 
 

Los 0491                              Ausruf: 16 € 
Bremen, 1905: Bremer Rolandsmühle 
AG 
Weizen- & Roggenmühle. Abb. der 
klassizistischen Anlage im Hafen mit 
zahlreichen Booten. Wappen mit Roland. 
Knickfalten. Format: 22,5x28,5. (E017) 

 
 

Los 0492                              Ausruf: 26 € 
Bremen, 1888: V.D. Hoop & Nordam, 
Sägerei und Kistenfabrik 
Abb. der Fabrik mit Ladearbeiten, 
Pferdefuhrwerken, zahlreichen Personen und 
Holzlager. Hübsche Verzierungen. Spezialität 
Zigarrenkisten. Knickfalten. Format: 22x29. 
(E018) 



 
 

Los 0493                           Ausruf: 12 € 
Bremen, 1911: Bremer Cigarrenfabrik 
Emil König 
Schutzmarke mit Stadtwappen und König auf 
Pferd. Knickfalten. Format: 22,5x29. (E031) 

 
 

Los 0494                        Ausruf: 14 € 
Breslau, 1908: Hutfabrik Louis 
Sprung 
Abb. der Fabrikanlage mit Berghintergrund. 
Fabrik in Höchenschwand, Baden. Hs. Brief 
mit OU. Knickfalten. Format: 22x28,4. (E024) 

 
 
Los 0495                          Ausruf: 13 € 
Bünde, 1937: Gebrüder Schuster, 
Zigarrenfabrik 
Abb. des Hauptsitzes sowie weiterer sieben 
Produktionsstätten. Fabrikzeichen. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 21x29,5. 
(E008) 

 
 

Los 0496                            Ausruf: 13 € 
Büren, 1922: Bürener Kalkwerke 
Wwe. Evers GmbH; früher Albert 
Goedde; Dampfziegelwerk mit 
Ringofen 
Abb. des Fabrikkomplexes. Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22x26,5. (E008) 
 

 
 

Los 0497                            Ausruf: 32 € 
Burgsteinfurt, 1882: A. Rolinck, 
Burgsteinfurter Bier-Brauerei 
Herrliche, große Abb der Fabrikanlage aus 
mehreren Gebäuden und Dampfzentrale. 
Mehrere Fuhrwerke, teils mit Fässern 
beladen. Schutzmarke. Knickfalten. Format: 
21,5x28. (E017) 

 
 

Los 0498                            Ausruf: 13 € 
Burladingen, 1929: Abrosius Heim, 
Trikotwarenfabrik 
Abb. der Bleicherei und der Färberei. 
Abheftlochung, Knickfalten, Format: 22x28,5. 
(E023) 

 
 

Los 0499                             Ausruf: 22 € 
Cannstatt, 1882: Gebrüder Hirsch, 
Brennerei, Likör, Essigfabrik 
Abb. eines aufwändigen Destillationsgeräts. 
Linker Rand etwas kurz; Klebereste. 
Knickfalten, Abheftlochungen, Format: 
21x28,5. (E017) 

 


